

# BARANYI MEGYEI NAPLÓ

XXIII. évfolyam

Subotica, csütörtök 1922. május 4.

122. szám

Közzelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt  
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8—58, szerkesztőség 5—10

Előfizetési ár: negyedévre 90.—dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt  
Kiadóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lelbach-palota)

## Széljegyzetek egy nyilatkozatra

A Bácsmegei Napló mai számában közölte Jakšics Zsarkó dr.-nak, a demokrata párt kimagasló tekintélyű tagjának nyilatkozatát, amelyben az illusztris politikus a magyar szervezkedés szemben mondja el kritikáját és észrevételeit. Ez a nyilatkozat nagy figyelmet érdemel, szimpotomatikus jelentőségénél és érdemleges tartalmánál fogva egyaránt. Hosszu idő muva végre megint olyan nyilatkozatot hallunk, melyet nem a túrfelmérség lú és a gyanakvós irányít, hanem amelyik fölül melkedve a múlt pártérdékek és választási manipulációk sártengeréből örökérvényű szempontokhoz általános emberi mértéket szóllalt meg.

A relativitás elmélete — ugylát-szik — nemcsak a mechanikában érvényes. Einstein bebizonyította, hogy a test mozgása attól is függ, hogy a szemlélő milyen helyzetből vizsgálja. A tömegmozgalom megítélése pedig azon is múlik, hogy a megfigyelő melyik pártól vizsgálja. Itt is érvényes az einstein transzformációs elmélet, amelyik azonban egyenként figyelmeztet arra, hogy a mozgalomban résztvevők iteleitel (például b. folyásolja ez a helyzetük, mint a mozgalmon kívül levőket szembenállásra készítő elhelyezkedésük).

Annál nagyobb jóérzéssel olvassuk az objektívitás szavait, melyek megszólalnak s a maguk számára figyelmet követelnek Jakšics Zsarkó nyilatkozatában. S csak ennek a két éle helyzetből való vizsgálásának, az e térről szemközti való nézésnek tud jönni, hogy olyan aggodalmakról is számot ad ez a megnyilatkozás, amiben nem tudnak osztozkodni azok, akik a magyar szervezkedésben részesülnek.

Elismertük azt is, hogy ezeket a aggodalmakat a tudománys és emlelt és keltette föl. Merit csak az, aki a tömegmozgalmaknak a társadalmi erővel való észlelő gépet keresi, gondolhat arra, hogy néh. lesz a nemzeti-égi alapot a szervezkedés alapjává tenni akkor, amikor különböző gazdasági helyzetű különböző érdekek megvédésére kersztek az egy nemzetiségű tagjai is.

A tudományos vizsgálódás és a politikai élets tapasztalat is igazolja, hogy a kétségek jogosultságát, de a tényleges helyzet vizsgálata igazolja azt is, hogy egyelőre még nem jogosultak ezek az aggodalmak. Merit a magyar párt programja bátran felteheti a nemzetiségű genyeknek azt a minimumát, amelyik egy ideig — remélhetőleg minél rövidebb ideig — mara mellett találja a nemzetiségek minden tagját, osztályát, társadalmi elhelyezkedésére

és felekezetre való tekintet nélkül.

Hogy a közoktatás terén érvényesüljön a nemzeti-égi nyelve — e kérdésben aligha lehet eltérés magyar földbirtokos és magyar szellem közt. Hogy az igazságszolgáltatásból ne legyen kizárva a nemzetiség nyelve — ennek kiküzdésében egy más mellett résztvehetnek a magyar adósok és magyar hitelezők. Hogy az adóztatás terén ne legyenek különbségek a nemzetiségi hovatartozandóság alapján — ebben is megegyezik annak a magyarnak érdeke, aki földadót fizet annak a magyarnak érdekeivel, akik csak IV. osztályú kereseti adóval róhatnak meg. Hogy a községi közigazgatásban a nemzetiségek számarányukhoz képest vehessenek részt és használhassák

ott beadványokban és élőszóval is anyanyelvüket — ennek követelése is aligha fogja megosztani a magyarságot.

Van tehát olyan *minimumis nemzetiségi program*, aminek teljesülése előtt a magyarság egységét nem veszélyeztetheti az a kétségletlenül centripetalis érv, hogy tagjai különböző társadalmi osztályhoz tartoznak. Ha ez a nemzetiségi program megvalósul, ugys be fog következni az, amit Jakšics Zsarkó éleslátása megököndött, a magyarok abban a pártban fognak elhelyezkedni, amelyik osztályhelyzetüknek legjobban megfelel. A magyarság egységét tehát igen könnyű megőrizni; teljesíteni kell nemzetiségi követeléseit.

## A határmegállapító bizottság döntött a suboticiai határ kérdésében

**Kelebia egy része visszakerül — Subotica visszakar nyolcezer kat. hold területet — A magyar delegátusok nem fogadták el a javaslatot területüket**

A nemzetközi határkiigazító bizottság napokon át tárgyalt Szegeden a suboticiai és a szomszéd községek határának kiigazításáról. A határkiigazítási tárgyalások meglehetősen szenvedelmesek voltak, egy ízben meg is szakadtak a jugoszláv delegátusok Beogradba utaztak, hogy a külügyminiszteriumtól új utasításokat kérjenek.

A tárgyalások tegnap eredményre veztek.

Dobanovacski Pál suboticiai főispán sz. rdán az esti órákban kapott hívatásos értesítést a tárgyalások befejezéséről.

A határkiigazító bizottság döntéséről eddig a következőket tudtuk meg:

**Subotica város a Magyarországra esett 32.000 hold földjéből visszakarap 8000 holdat és pedig a kelebiai 112-es háromszögletesi pont közelében. A magyarok a Kegyös patak környékén kapnak csekély sávot a suboticiai határtól.**

**Az új határ Kelebia irányában Magyarország felé eltolódik úgy, hogy Alsó-kelebia és Felsőkelebiának fele Jugoszláviába esik, Felsőkelebia másik fele Magyarországra marad. A kelebiai pályaudvar szintén magyar marad.**

A Suboticiával szomszédos községek határaiban semmi jelentős változás nem lesz.

Nem jelet meg a valóságban a Politika tegnapi számában r.e: jelent azon hír, hogy *Katymárt és Hercegnőtől Jugoszláviába kapja*. Így az a helyzet marad továbbra is, hogy *Katymár 8000 hold földjéből 7200 Jugoszláviába marad, a község pedig Magyarországra esik.*

Dobanovacski Pál lapunk munkatársa előtt kijelentette, hogy Magyarországnak az SHS delegátusok felajánlása folytán

**a magyar kormányának módjában lett volna 25.000 magyar Magyarországhoz csatolni. A magyar delegátusok azonban a főispántól nyert információk szerint arra való hivatkozással, hogy ők nem ismerik el a trianoni szerződés hatályosságát, még a javukra történő megváltoztatásról sem tárgyalnak,** javaslatot nem vették tárgyalás alá.

Illetékes helyen az SHS. határkiigazító bizottság munkáját, ha nem s minden részletében, de általában sikeresnek mondják. A 8000 holdnyi suboticiai föld visszacsatolása, mindenesetre már jelenlegi eredménynek tekinthető, bár a bizottság arra törekedett, hogy megfelelő rekompenzációk ellenében az egész suboticiai határnak az SHS. királyághoz való csatolását elérje.

A határkiigazító bizottság döntésének részletei csak pár nap múlva kerülnek nyilvánosságra.

## A rapallói szerződés a népszövetség előtt

**Nincsen ellentét a kormány és Nincses között**

A Rijeci munkatársa felkereste Nincses külügyminisztert, aki Beogradból Genuába menet átutazott Zagrebbe. Ez alkalommal a külügyminiszter az S. H. S.—olasz tárgyalásokról a következő kijelentést tette:

A Rijeci munkatársának, akivel hosszabban elbeszélgetett az aktuális politikai kérdésekről és főként az S. H. S.—olasz tárgyalásokról:

— A királyság és Olaszország közti viszony nem maradhat továbbra is olyan, mint ma. A vizslályok rendezésére ebben a pillanatban két megoldás kínálkozik. Az egyik a barátságos megegyezés, ami abban az esetben lehetséges, ha visszakapjuk az olaszoktól azokat a területeket, melyek a rapallói szerződés szerint nekünk járnak. Ha ez nem lehetséges, akkor az egész ügyet nemzetközi védelem alá helyezzük, melynek ítéletével miadékt félnek meg kell elégednie. Lehetetlenség ebben az esetben, hogy az olasz kormány bármiféle kifogást találhassa a nemzetközi megoldás ellen. Egyik félnek sem ill érdekében, hogy a jelenlegi állapot továbbra is megmaradjon.

Csodálkozom azon, — mondotta Nincses, — hogy a sajtó egy része azt a hírt terjesztette, hogy én eltértem a rapallói szerződéstől. En minden kijelentésemben hangsúlyoztam, hogy a rapallói szerződés az egyetlen alap, amelyen békés módon rendezni lehet a köztünk és Olaszország közti vitát. A beogradi Tribunalnak az a közlése, hogy Pasic közt és közölt népszövevényes voltának, meggyengítette helyzetemet Genuában, bár újból kijelentem, hogy köztim és Pasic, valamint a kormány többi tagjai közt teljes az egyetértés és egy pillanatra sem volt megzavarva.

Ami azokat a híreket illeti, hogy Kumanud pénzügyminiszter nem követte a kormány felhívását, hogy Genuából Beogradba jöjjen, ami kormánykörökben rossz hatást váltott ki, Nincses kijelentette, hogy ez nem teljesen így áll. Kumanud két nap múlva Beogradba fog érkezni; Genuában való jelenléte a jövőtételek és egyéb fontos kérdések miatt a napokban még feltétlenül szükséges volt.

Nincses nyilatkozatával tehát meg van magyarázva az a már-már kinossá vált felhívás, amit Kumanud pénzügyminiszter távolléte kormánykörökben okozott, aki, dacára a kormány felhívásának, még nem érkezett vissza Genuából Beogradba.



leket postára. Az sem fogja a helyzetet megváltoztatni, ha több bélyegárúsító hely áll a községek rendelkezésére. A hajokon csak úgy lehet segíteni, hogy több tisztviselő végezze azt a nagy munkát, amit ma két tisztviselő lát el. Elbocsátott tisztviselőt könnyen találának erre a célra.

## A palicsi szőlők

### Utakat építenek a szőlők közt

A palicsi szőlők szabályozása a város már régebben elhatározta. Most végül sor kerül a terv kivitelére. A palicsi szőlők, amelyekbe beleértendő a szegedi szőlők, területén sem rendez ut, sem házszámzás nincs. A terület nincs is még hivatalosan felmérve és nem áll rendelkezésre a városnak térképe sem erről a területről.

A palicsi szőlők régóta huzódó szabályozása most végre megtörténik. A mérnökség e héten már megkezdte ennek a területnek a felmérését, ami maga is hosszabb időt és nagy munkát igényel, a felmérés megtörténte után pedig sor kerül a szabályozási munkák terveinek elkészítésére.

Petrovics Koszta városi főmérnök munkatársunk előtt tett jelentése szerint a szabályozási munkálatok egészen nagyarányúak lesznek, miután a város végig utakat akar kiépíteni a palicsi szőlők között, egészen a legközelebbi községig. A főmérnök szerint a részletes tervek csak a felmérés befejezte után lehet megcsinálni és azoknak a város főmérnöki hivatala valószínűleg az idei nyáron fog elkészülni, ugy, hogy az ősszel sor kerülhet már a szabályozási munkálatok megkezdésére.

## Ujabb

### bombamerényletet követtek el Budapesten

#### Két bombamerénylet tettesek nélkül

Budapesten hétfőn este az Üllői-utí Ferenc József-laktanyában újabb bombamerénylet történt. Az egyik pinceablakban helyezték el eddig ismeretlen tettesek robbanókészülékét, amely este 9 órakor explodált. A robbanásnak nincs egyetlen áldozata sem, csupán a laktanya falait és a tiszti pavillon épületét rongálta meg.

A nyomozás azonnal megindult. A szomszédos Népligetből elállítottak mintegy huszonöt embert, de valamennyi igazolta, hogy nincs semmi része a merényletben. A rendőrség és katonaság együtt folytatja a nyomozást, azonban eddig minden eredmény nélkül. A robbanás időpontjában nem láttak senkit a laktanya környékén és mindeddig *nincs semmi pozitív nyom*, amelyre a rendőrség támaszkodhatna. Mint rendszeren, most is kommunistákat gyanúsítanak a merénylet elkövetésével és azt kapcsolatba hozzák, hogy a robbanás május elsejének előestéjén történt.

Az Erzsébetvárosi Kör elleni bombamerénylet ügyében sem szűnt még meg teljesen a nyomozás, amely legújában Kasnyák János rákospalotai géplakotat gyanúsítja a merényletben való részvételével és körözdelevelet is adott ki ellene. Mára azonban megdőlt már ez a feltevés is, mert kiderült, hogy ez Kasnyák, aki lakásáról eltűnt, öngyilkos lett, a Dunába ugrott és holttestét Adonyban megtalálták. Eszérint a nyomozás megint csak tovább jutott.

## Pályázatot irtak ki a bácskai jegyzői és aljegyzői állásokra

Bács-Bodrog vármegye főispáni hivatala pályázatot irt ki a megye valamennyi jegyzői és aljegyzői állására.

A pályázat határideje május 15-én vár le, ameddig a pályázóknak kérvényeiket be kell terjeszteni a megyei alispáni hivatalhoz.

A községek jegyzői és aljegyzői eddig ideiglenes minőségben töltötték be állásaikat, most az erre vonatkozó előírások értelmében véglegesítik őket.

A jegyzői állások betöltésénél elsősorban azok jönnek tekintetbe, akik jelenleg is állásban vannak.

A jegyzőket ez alkalommal felülvizsgálják ebből a szempontból, hogy rendelkeznek-e a törvény által megkövetelt képességgel. Elsősorban a képesséssel bírók jönnek a betöltendő állásoknál tekintetbe és csak az eszelen kerül a sor a többiekre,

ha nem akad elég olyan pályázó, akinek megvan a megfelelő képessége.

Nem kétséges, hogy illetékes helyen tekintettel lesznek arra a fontos hivatásra, amelyet a jegyzőknek be kell tölteniük és eltávolítaniuk állásaikból azokat, akik nem rendelkeznek sem megfelelő képességgel, sem elegendő jószándékkal ahhoz, hogy kötelei segítségük megtegyék.

Bácska magyarlaka falvainak nyugalma, rendje és békéje elsősorban attól függ, hogy a falu jegyzője hivatalosa magaslátán áll-e. A magyarországi idején a szerb többségű falvakban szerb nemzetiségű jegyzők voltak. Nem valószínű tehát, hogy mélyható akadályai lennének annak, hogy most a magyar községek élére magyar nemzetiségű jegyzők kerüljenek.

## Vrangel tábornokot kiutasították Jugoszláviából

### — A bulgár kormány nem engedte be az országba —

A bulgár kormány régebben elhatározta, hogy a Vrangel hadsereghez tartozó önkéntes katonákat, akik eddig a legteljesebb mozgási szabadságot élveztek Bulgáriában és még a fegyvereiket is megtarthatták, kivétel nélkül le fogja fegyverezni, mert a Vrangel-katonák különösen a román hadár mentén olyan rendezavarsókat követtek el, amelyek nem maradhatnak megtörles és szigorú intézkedések nélkül. A belügyminisztérium körlevelében szólította fel a vidéki hatóságokat, hogy táviratilag jelentésként, hogy területükön hol és hány Vrangel-katona tartózkodik.

A már beérkezett jelentések alapján a bulgár katonaság és csendőrség máris megkezdte a katonák lefegyverzését. Eddig semmi ellentállásra,

nem akadtak és sehol sem került összeütközésre a sor. Vrangel tábornok, akit a jugoszláv kormány néhány nappal ezelőtt felszólított, hogy hagyja el Jugoszlávia területét, a bulgár hadsárra érkezett, a bulgár kormány azonban nem engedte meg, hogy az ország területére lépjen, mert attól kellett tartania, hogy jelenléte zavargásokra ad majd alkalmat.

Mint a bulgár kormány hivatalosan közli, kérdést intézett a szovjetkormányhoz, nem volna-e hajlandó Vrangel összes önkénteseinek kivétel nélkül amnesztiát adni. Ha ez megtörténik, a bulgár kormány gondoskodik arról, hogy az orosz menekülteket visszazárlítsák Oroszországba.

## Lloyd George Nizzában tárgyal Poincaréval

### Az angol miniszterelnök Genuából Franciaországba utazott — Az oroszoknak még nem adták át a memorandumot —

Barthou kedden elutazott Párisba, ezzel a helyt sulypontja néhány apra elföldött Genuából. Mindeztől függ most, sikerül-e Barthounak Poincarét meggyőzni arról, hogy nerez magatartásával nemcsak Európa népeinek érdekeit sértené a egysyosabbban, hanem eselleg Franciaország elszigetelésére is vezethet.

Ebben az általános izgalomban enyhítőleg hatott

#### a pápa békelevele,

amelyet Gasparri bíboros, államtitkárhoz intézett és amelyben annak az Ohajának adott kifejezést, hogy az igazi béke az egész világban minél előbb helyreálljon.

#### Az orosz kérdés

ügyében még mindig nincs döntés. A hatalmak által hosszú vita után tegnap megszövegezett választásokat még nem nyújtották át az orosz delegációnak. Hétfőn este ugyis Barthou utasított kapott Párisból, hogy azt addig ne írja alá, míg a francia minisztertanács a memorandumot előzetesen el nem fogadja.

Az oroszokkal így még mindig

nincsen megegyezés. A szövetségesek memorandumának azt a követelését, amely szerint Oroszország köteles az antantállamok polgárainak újat visszaadni vagy őket kárpóolni, az orosz megbízottak nem hajlandók elfogadni. Visszatartják Csicserin a memorandumokat azt a pontját is, amely őket arra kéri, hogy Oroszország saját földjén ne agítálasson más hatalom ellen.

Lloyd George a konferencia sikere érdekében elhatározta, hogy két-három héttel tovább marad Genuában, mint eredetileg tervezte és így nem vesz részt az angol parlament ülésein. Számolnak ezzel a lehetőséggel, hogy az angol miniszterelnök felváltsa fog megjelenni a genouai érkeztelen és a legelsőbb tanács san-remói ülésén.

A tegnapi nap folyamán nagy feltűnést keltett Lloyd George nek Genuából való elutazása. Ezt az utazást egyelőre még homály fed, mert az angol delegáció megtagadta erre nézve minden felvilágosítást. Egyes hírek szerint az angol miniszterelnök feleségével és leányával kirandulásra ment Napolyba

— de sokkal valószínűbb az értesítés, hogy Lloyd George Barthouval együtt Párisba utazott, hogy Poincaréval tárgyaljon és a francia miniszterelnököt enged kenységbe bírja. Más és megbízhatóbb hír szerint Lloyd George Nizzában találkozik Poincaréval.

A francia nacionalista sajtó, de még több kormánylap is hevesen támadja Barthout, amiért oly engedékeny volt Lloyd George-val szemben. Politikai körökben

nem hiszik, hogy Barthou vissza fog térni Genuába.

A döntés most fog megtörténni Lloyd George-nak és Barthou-nak Poincaréval folyó tanácskozása és itt fog elődlni nemcsak az orosz problémának és a német jövőteli kérdésnek, hanem a genouai konferenciának a sorsa is.

### Kétmilliárd dollár kölcsönt akarnak az oroszok

Csicserin a Reuter-irodai genouai últudósítójával folytatott beszélgetésében kijelentette, hogy az orosz kormányban szükség van kölcsönre. Arra a kérdésre, hogy Oroszország mekkora kölcsönt kíván, Csicserin ezt felelte: Kétmilliárd dollárt!

### Lloyd George az általános békeről

Genua. Barthou elutazása előtt megkérdezte Lloyd George-t, hogy lehetségesnek tarja-e még, hogy általános békeegyezmény létrejöjjön ha Oroszország elutasítandó az értekezleten elfogadott emlékiratot? Lehetséges volna még akkor, kérelmezte Barthou, az oroszokat meggyőzni, hogy részvegyenek a békeegyezmény megkötésében?

Lloyd George kijelentette, mindenképpen lehetővé kell tenni a békeegyezmény megkötését az oroszokkal vagy akár nélkülük is.

### Bánffy és Benes tanácskozása

Genua. Gróf Bánffy Miklós magyar külügyminiszter dr. Benes cseh miniszterelnökkel több óra hosszán tanácskozott. A tanácskozásba bevonták a magyar delegáció többi tagjait is.

Bánffy kedden félórán tanácskozott Kahrenbeck holland miniszterelnökkel.

### Benes Prágába utazott

Prága. Benes miniszterelnök szerdén Genuából Prágába érkezett, mert a fölterült kormányválság megoldása fölöttén jelentését tette szükségessé. Benes néhány napig marad csak otthon, azután visszautazik Genuába.

### Megegyezés készül a németek és franciák között?

Róma. A turini „Stampa” azt a fölterült keltő hírt közli, hogy Németország és Franciaország között nemsokára megegyezés jön létre.

A két állam delegációi között a tárgyalások a konferencia legkritikusabb napjaiban is folytak. A legutóbbi tanácskozásokon résztvevő amerikai Morgan-bankcsoport képviselője is. Általában azt hiszik, hogy néhány napon belül a genouai konferenciát és az egész világot az a hír fogja meglepni, hogy Németország és Franciaország között egyezmény jött létre, ami végre megszűntetné a két állam között fennálló ma még különösen feszült külpolitikai viszonyt.









**NYILTTÉR.****Felhívás.**

A volt közfelvezési ügyosztály díjnokai az 1917-ben megállapított találkozó részleteinek megbeszélése végett sziveskedjenek felkeresni.

Weisz Rózsí  
Sava Tekeije-ul, 81.  
Telefon 4-35

**Eladó****szeszfőző berendezés**

a legmodernebbül felszerelt. — Termékpessége napi 16—18 hl. finomított szesz.

**Boros és pálinkás hordók,**  
kifogóalan állapotban 500 hl. tartalommal,  
valamint **KADAK** 600 hl. tartalommal

**„PÁTRIA” serumintézetnél Subotica.**

Sürgöncyim: PATRIASERUM. — Telefon szám: 60.

Kaphatók nagyban és kicsinyben mindenféle **hentesárúk** és különféle nyers-  
húsok. Vidéki megrendelések is elfogadtnak és pontosan eszközöztetnek **Korhecz Gyula** villanyerőre berendezett hentesárugyárában Subotica, Fő-  
tér (Hitelbank palotában). — — — 1795

**Vályog**

nagyobb mennyiségben kapható

**Glied fakereskedőnél**  
Bajski put 31.

**Könyvek bekötését**

gyorsan és legszebb kivitelben

**Vig Zsigmond Sándor**

könyv, zenemű és papírkereskedő  
könyvkötészetében **KÉSZITESSE!!!**

Ugyanott irodái felszerelésből nagy raktár!

Zsineg, zsák, kötél,  
kender és len áruit

csak

**BECK és TARSÁNÁL**

szeresze be: Trumbiceva ul.

Telef.: 412. Sürgöncyim: Beckdrug.

**GÖMBÖLYŰ ÉS SZÖGLETES****D-O-B-O-Z-O-K**

írkák, noteszok, mindenféle üzleti-  
könyvek és raszterek izléses kivitel-  
ben, **JUTÁNYOS ÁRBAN** készülnek

**FISCHER ERNŐ**

doboz- és üzleti könyvek gyárában  
Kszaditceva-ul. 26. (Saját ház.) Felvé-  
teli iroda: Pašitceva-ul. 9. Telefon 62.

Elsőrendű  
buzakorpa  
bükkönymag  
muharmag  
tengert  
kisebb nagobb  
tételekben  
Kapható

**Mayer Béla**

gabona- és terménybizományosnál Subotican,  
Aleksandar-ulica 4. sz. Telefon 621. szám.

**1a KENDERMAG**

kicsinyben és nagyban kapható

**„AGRARIA”**

gabona és terményüzlet, Husplac, Jurics ház,  
SUBOTICA. 2992 TELEFON 1-20.

**HAJÓS LAJOS**

**VILIAMOSSZERELÉSI ANYAG-  
GOK ÉS KÉSZÜLEKEK GYÁRA  
ÉS RAKTÁRA NOVI-SADON,**  
REGENTA ALEXANDRA-ULICA 47. SZ.  
SÜRGÖNYCIM: „RELAIS” NOVI-SAD.  
TELEFON 48. — TELEFON 48.

**VEZÉRKÉPVISELETEK:**

Dr. Siegfried Guggenheimer Nürnberg,  
mérőműszerek és tachométerek gyára,  
Hajós és Szántó elektromosgyártó Buda-  
pest villamoszerelési anyagok és  
készületek gyára, Kock & Sterzel  
Dresden transzformátorok gyára,  
Franz Kostorz Gommern szén  
és fémkék gyára, Körtling  
& Mathiesen Leipzig for-  
gó és váltóáramú áram-  
mérők gyára, dr. Max  
Levy Berlin dinamó,  
motor és ventilátor-  
gyár, Schott & Ge-  
nossen Jena, „Stia”  
árammérők gyára. 4345

**RAKTÁRRÓL SZÁLLIT:**

mindenféle szerelési anyagokat és készü-  
lekeket, izzólámpákat, csupasz és szigetelt  
vezetékeket, szigetelő csöveket, valamint  
tartozékait, porcellán árukat, dynamokat,  
motorokat, műszereket, számlálókat, ma-  
gasteszültségű készületeket, végül az  
összes gyengeáramú cikkeket.

Árajánlattal és mintáival készséggel szolgál.

**Engler Albert****harisnyaáruház**

a legolcsóbb bevásárlási forrás  
Strossmajerova-ulica 8. szám.

Breuer és Löwy kereskedők mellett.

**Kötődék és****vizsonteladók****figyelmébe!**

Ajánljuk saját gyártmányú gyanjufonalainkat  
rendeésre. Minden finomségűt készíünk és Vainra  
gyapjút feldolgozunk Ugyanott egy 6 HP. gőz-  
lokomobil eladó.

**Sentai Gyapjufeldolgozó  
Iparvállalat Senta**

Gyári telefon 114. — Városi telefon 74.

**GILLETTE**

és mindennemű önbortvaló késeket felelősség  
melletti a legújabb rendszerű motorikus üzemre be-  
rendezett gépen 3 K-ért azonnal ujjá kőszörölök.  
**DEUTSCH IZIDOR OPTIKUS, SUBOTICA.**  
Vidéki rendelőmet kérem a késeket ajánlott levélben bekülden!  
2435 c

**Park és kertkerítések**

SODRONYBÓL a legjutá-  
nyosabb árban készít:

**Kovács szítás**

Subotica, Jelašićeva ul. 2 sz.

**HOFHERR- SCHRANTZ-, SHUTT-  
LEWORTH CSÉPLŐGARNITURÁK**

és egyéb gazdasági gépek kizárólagos képviselőte.

**SZIVÓGÁZMOTOROK ÉS BENZINMOTOROK**

Olajtermékek közvetlen importálása,  
kenőolajok, hengerolajok, motorolajok,  
tovottezsr stb. legkedvezőbb napi áron

**Nyersolaj cisternákban**

**BENZIN és MINDENMÉ MŰSZAKI ÁRUK.**

**KEMÉNY ARNOLD**

mezőgazdasági gépraktára Vel. Kikinda,

Telefon 93. — 1154 Telefon 93.

**Bory Béla szivattyugyártó géplakatos  
Subotica, I. Stosova-ul. 7. Telefon 340. szám.**

Gyárt saját rendszerű ipari, gaz-  
dasági, háztartási, városi, köz-  
ségi szivattyúkat erő és kézi  
meghajtással. Szereltek vízvezeték-  
tápláló motoros szivattyúkat kü-  
lönböző nagyságban. Kizárólag  
saját gyártmányú villamos mo-  
torokkal jól járható telphöz, ke-  
szíttek vízartályokat, körfürész-  
állványokat golyós csapárvány,  
mindennemű géplakatos munkát,  
géplakatosrészeket, gőzhengerfura-  
sokat, falattyú, többnyelvűsít,  
uj gyűrűket, Villamosmotorok,  
dynamók javítását, átalakítását  
stb. Motorok, szivattyúk és alkat-  
részek állandóan raktáron.

**Javitások jótállással!!!**

Kizárólag saját gyártmányok!

1062



# Ponyvák és zsákok Rein Izsó Sombor

Weidinger palota. — Kérjen árajánlatot. — Telefon: Iroda 133. — Telefon: Lakás 106.

SZŐRMÉT, TÉLIHOLMIT, SZŐNYEGET VÉD, MEGÓV



**MOLY ELLEN**

**GOLDSTEIN ANTAL SZÜCS SUBOTICA,**  
ŠTROSMAJEROVA-UL. 5. SZŐNYEGEKET SZAKSZERŰEN JAVITUNK.

**Poziv**  
na glavnu skupštinu Subotičkog Trgovačkog Udruženja, koja će se održati dne 14. maja (nedelja) prijepodne u 10 sati u prostoriji udruženja (Hotel National) sa sljedećim dnevnim redom:

1. Pristupni govor predsednika.
2. Izveštaj tajnika,
3. Predlog odbora glede promjene t.č. 8. odnosno 9. pravila (članstvo i članarine).
4. Predlozi.
5. Izbor nove uprave i odbora.

Na ovu se glavnu skupštinu ovim putem pozivaju članovi udruženja.

*Predsedništvo.*

**Meghívó**  
a subotičai kereskedelmi egyesület 1922. május 14-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor megtartandó közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Titkári jelentés.
3. A választmány javaslata az alapszabályok 8. illetve 9. pontjának megváltoztatása tárgyában (tagság és tagsági díjak).
4. Indítványok.
5. Új tisztikar és választmány választása.

A közgyűlésre ezuton hívja meg a tagokat

*az elnökség.*

**Magas rózsák**  
legujabb fajok nagy választékban kaphatók.

**Szücs János**  
11. kör, Koruska u. 11. 2967

**Hásfűzőket**  
orvosi rendelésre. Fűzőket, egyenestartót (Gradhalter) gyomorszorítót, halcsont nélküli bebujós fűzőket gumimmel és melltartókat a legegészségesebb kivitelben készítek, ugyszintén tisztítást és javítást elfogad.

**Virág Leontin**  
Alexandrova u. 11 sz. 1581

Raktárról ajánlunk gyári árak mellett

**VITREA**  
TÁBLAŰVEGET

valamint minden egyéb üveg és porcellánárut, kőedényeket stb.

**WEISS I DRUG**  
ZAGREB,  
Paromlinska cesta 2. 2962

Keresünk azonnali belépésre több fiatalabb

**kereskedő segédet.**

„VOJVODINA” vas-, mezőgazdasági- és műszaki cikkek R-T. NOVISAD, Temerini-ut 103.

„Nea” Crem  
a legjobb arcpótló szer

KORONA-GYÓGYSZERTÁR  
SUBOTICA, VÁROSHÁZA. 593

**ELADÓ!**

egy új motoros csónak, egy csónakba való 8 HP. motor, 2 lengeres, előre- és visszaforgással, egy 4 HP. motorkerékpár, egy maganyomású „Garwens” kútszivattyú erő- és kézha társra, egy levegőkarán szivattyúval, vendéglőknek nagyon alkalmas. Elvállalok autójavítást, motorcsónakok újonnan való készítését, motorjavítást, esőgépek javítását.

**Lédeczy Pál, St. Bečej**  
gépjavitó műhely, a Giskán-malom főépí-sze.

**NYUGÁGYAK,**  
összecsukható kerti székek állandó nagy raktára

**BRAČA SPITZERNÉL, SUBOTICA**  
FA- ÉS JÁTEKÁRÚGYÁR.

Elárusító hely  
**HERMANN ERNŐ, SUBOTICA**  
Štrosmajerova u. lica.

**Ipartelepnek**  
igen alkalmas új ház Osijeken, Al-óváros, vasut- és ha-állomástól 500 lépés távolságban, saját villamosvilágítással, vízvezetékekkel, nagy, kényelmes lakással, gépcsarnokkal, 25 HP. szivogázteleppel, 4 tagas, világos betonpincével, műhelynek igen alkalmas, igen nagy manzardraktárhelyiséggel még 12 évi adómentességgel, kis kerttel, gyümölcsfákkal, szőlőkkel és spárgateleppel azonnal szabadkezből eladó. Ha vevő a lakás berendezését is megveszi, akkor legrobbanóbb idő alatt beköltözhethet. A ház 1919-1920-ban épült és 2 1/2 millió építési értékre van becsülve, így tehát két millió koronán aluli ajánlatok céltalanok. Szíves ajánlatok **Osijek 4081.** alatt a kiadóba. 2991.

**Violetta Crème**  
az arcbrótt utedve teszi, márfoltot eltávolít. Kapható kizárólag:  
**Lackner Drogeriában**  
Subotica, A. Alexandrova u. lica. — A Hotel Nationalal szemben

**Beremendi mész!**  
Beremendi kőből, fával égetett fehér darabos meszet, beočini portlandcemenetet, kitünő minőségű faszenet nyolcban és kicsinyben ajánl Révai Adolf Subotícán (Csirkepiac kisköz). Telefon 551.

**Varrógép-kerékpár**



kereskedők- és műszerészek szíves figyelmébe ajánlom az összes e szakmába vágó cikkekben dusan felszerelt raktáramat.

Bevásárlása előtt feltétlenül kérje árajánlatom.

**S. AD. ENGL**  
Subotica, Jelašičeva ul. 2. Kunetz-ház. 2965

**Építészek és építők figyelmébe!**

Villanverőre berendezett asztalos telep.

Az egész ország területére legjutányosabb árban készítünk megrendelések után, rajzok szerint, épület portál, üzletberendezéseket, parkettázást és butorokat legmodernebb kivitelben. — Árajánlatokat leggyorsabban eszközöljük.

**SZENTI ÉS VIRÁGH CÉG, SUBOTICA**  
BENE SUDAREVIĆ ULICA.

**BIOSKOP KORZÓ**  
1922. május 4-7-ig, csütörtöktől—vasárnapig  
Henny Porten legnagyobb filmszeropé VIII. Henrik tragikus végű kedvese

**BOLEYN ANNA**  
Nagy történelmi dráma 6 főlvonásban.  
Főszereplők: Henny Porten és Emil Jannings.

